



6月2日，空中拍摄的长江游轮翻沉搜救现场。(新华社发)

数千人紧急搜救幸存者

船长轮机长被公安机关控制

新华社武汉6月2日电 新华社记者从现场救援指挥部了解到，在长江湖北监利段客船翻沉现场，交通部门、武警部队、湖北省等已组织3000多人参与搜救。

目前来自武警、海事、长航、消防等部门的14艘海巡艇、8艘航标艇、9艘冲锋舟、2艘公安艇、2艘地方海事艇、1艘工程船、17艘社会船、100艘渔船，正在事发江段开展搜救。湖北还组织预备人员580人、武警1000人、公安干警600人、群众1000余人在事发江段开展巡查，全力配合水面搜救。

记者在现场看到，目前沉船处已设标，船舶呈倒扣状，已有重型吊机到达现场，来自消防和部队的救援蛙人开始下水搜救。据介绍，事故水域水深约15米。

记者另从长江航运管理部门获悉，在长江翻沉的游轮“东方之星”船长和轮机长已被长航公安部门控制。根据对已被救起的船长和轮机长单独询问，均反映船舶在航行途中突遇龙卷风瞬间翻沉。

新华社北京6月2日电 “东方之星”轮在长江中游湖北监利水域翻沉后，海军、空军、广州军区和武警部队2日分别派出救援力量，驰援现场执行搜救任务。

记者张玉清、黄书波北京报道：2日上午，空降兵某直升机团3架直升机和空军航空兵某师1架伊尔-76飞机，赴湖北监利有关地域执行灾情侦察任务。根据救援工作需要，空军还派出2架直升机从北京起飞，赴事发地域执行相关任务。

据了解，另有3架直升机在武汉待命出动。

王洪山、王宇武汉报道：湖北陆军预备役舟桥团出动40余名官兵，携带冲锋舟9艘、操舟机9台，监利县武警中队民兵应急分队300人，荆州军分区出动官兵和民兵预备役人员1400人，湖北省军区舟桥旅100余名官兵携带18艘冲锋舟、2艘救护汽艇，以及部分应急救援器材，对事发现场、沿江线展开搜救。

记者吴登峰北京报道：海军从北海舰队、东海舰队、南海舰队和海军工程大学抽调部分潜水兵力组成140余人的搜救力量，携作业装备紧急赶赴湖北监利，执行搜救“东方之星”旅游客船失踪人员任务。

蒋勇、吴杰武汉报道：武警湖北总队抽调武汉、荆州、荆门、宜昌支队1000多名官兵、40艘冲锋舟，赶赴“东方之星”轮翻沉事故现场，展开搜救和外围警戒等任务。

幸存者讲述

暴风雨中漂流10小时 天黑游到黎明终获救



6月2日，张辉在岳阳市第一人民医院接受救治。(新华社发)

从茫茫黑夜到黎明时分获救，张辉在长江中漂流了10个小时。一个接着一个大浪打过来，几乎让他不能呼吸。躺在湖南岳阳市第一人民医院急诊室的病床上，张辉惊魂未定。

这名43岁的旅行社工作人员从天黑一直游到黎明，终于获救。

重庆东方轮船公司游轮“东方之星”号于5月28日从南京启程，原计划6月7日到达重庆。船上有5名上海协和国际旅行社的工作人员，张辉是这个团队的负责人。

翻船时 风雨交加

张辉告诉记者，1日晚上9时过后，外面突然风雨交加，电闪雷鸣。“雨点打在船的右侧，很多房间已经进水了，就算把窗户关上也有水渗进来了。”张辉回忆说，有些老人已经休息了。

大约21时20分，不少房间进水的游客忙着把打湿的被子和电视机搬到大厅，而张辉从位于二楼右侧的办公室走向左侧的卧室。这时他发现船倾斜了。“倾斜度很大，有45度。”张辉觉得不对劲，跟同事说：“好像碰上大麻烦了。”

话刚说完，船翻了。“时间非

常快！”张辉和同事一人抓起一件救生衣，抓到时窗就到了他头顶的位置。等到爬出窗户，水已经到了他们的脖子。

风大浪急 漂流到岳阳

“船在继续翻沉。”张辉不会游泳，只好抓着救生衣一路漂下去。最初的时候，他看到四周一些人和他一样漂在水面，还有人在呼救。此后，张辉又经历了四次大的风浪。“一浪接一浪地把我淹没，我喝了很多水。”

漂流的途中，张辉遇到一些驶过的船，但船员都没有看到张辉。他感到了恐惧，浩荡的长江风大浪急。“我告诉自己，再坚持一下就好了。”天快亮的时候，他看到了岸。他抓了水里漂着的树枝和芦苇，拼命向岸边划去。

第一脚踏上一块石头时，张辉怀疑是幻觉。他手脚并用向前爬，终于爬到岸上，上岸后几乎没有力气站起来了。

这时他看到了灯塔。他挣扎着，朝着有建筑物的方向走，到了君山的一个码头，才发现自己竟然从湖北监利漂流到了岳阳，随后被送到了医院。

给家里打电话 “我还活着”

获救后，他给家里打了一个电话。第一句话就是“我还活着”。妻子和10多岁的儿子接到他的电话后泣不成声。

张辉说：“每个房间里醒目的位置都有救生衣，游轮也是敞开通的，如果翻沉不是这么快，应该会有更多人获救。”说到这里，他泪流不止。

张辉的获救经历鼓舞了现场的救援人员，人们仍在期待奇迹的发生！

新华社记者明星 白旭 牟旭 (新华社长沙6月2日电)

相关链接

失事客轮进行过翻修 曾被评为“部级文明船”

记者从重庆市相关部门了解到，“东方之星”客轮隶属于重庆东方轮船公司，该船于1994年建造，属于使用15年以上的客船，中间曾进行过翻修，但尚未到达30年的客船强制报废年限。

6月1日晚，从南京驶往重庆的客船“东方之星”轮在长江中游湖北监利水域翻沉，船上共有458人，其中旅客406人，各方正展开营救。

记者了解到，“东方之星”轮船为长江普通旅游客船，船长76.5米，型宽11米，型深3.1米，核定载客定额为534人，吃水深度

2.5米左右。轮船共有534个舱位，其中一等舱44个，二等舱184个，三等舱306个。

重庆东方轮船公司是经营长江旅游客运的国内高级船务公司，为重庆市国有重点水运企业，公司有多艘国内豪华游轮。船上配有GPS导航系统、卫星电视、电话、卡拉OK厅等设施。

重庆东方轮船公司客轮均为重庆市“市级文明船”，“东方王子”“东方之星”“东方明珠”轮曾被国家有关部门评为“部级文明船”。

记者赵宇飞 韩振 (新华社重庆6月2日电)

与时间赛跑的生命大营救

“有人上来了。”2日15时08分，在露出水面的沉船底部平台，顺着一名工作人员手指的方向，一名穿着救生设备的年轻小伙子从水里露出。救援人员马上用棉被将他包裹起来，抬上担架，一旁待命的医疗海巡船迅速将他送往岸边等候的救护车……

此时，离事件发生已经接近18个小时。现场在有条不紊地进行一场与时间赛跑的生命大营救。

被救小伙子的救生设备，是一名叫官东的潜水员脱下后给他穿的，在潜水员的帮助下，他穿着救生设备自行浮出了水面。

6月1日晚上9时多，一艘载有456人的游轮在长江湖北监利段翻沉，事故牵动亿万人的心。救援人员发现，船中仍可能有幸存者，便往船里灌输氧气，生命探测仪伸向船底。

14时46分，多名潜水员陆续下水，3根绳子绑住救援人员及设备，放入江中。武警总医院的医务人员拿着担架和被子，站在沉船底部平台，随时准备救援。停在岸边的12242号海巡船紧急驶往沉船附近，准备运输随时可能被



6月2日，救援人员在沉船现场救起一名幸存者。(新华社发)

救出的幸存者。旁边另外两艘船迅速驶离，让出救援通道。靠近岸边的另一艘海巡船，也紧急驶向沉船位置附近待命。

15时08分，一名年轻小伙子从水中浮出获救。在医疗海巡船上，医生对这名小伙子进行初步检查后，由停靠岸边的救护车转移到医院作进一步

治疗。就在这时，现场有人喊：“又上来一个！”大家一看，发现是名潜水员。这名潜水员说，获救小伙子今年21岁，重庆人，发现他时，他正蜷缩在一个气垫层内，空间很狭窄，一片漆黑。由于船体结构很复杂，他们花费很长时间才走出气垫层。

“怎样才能让小伙子上岸？”他和另一名叫官东的潜水员商量后，由官东将自己的救生设备给这名小伙子穿，让小伙子自己游出水面。官东自己则不用救生设备，浮出水面。

在监利县人民医院，武汉大学中南医院的医生对获救小伙子进行了详细检查和观察，目前这个小伙子生命体征平稳，神志清醒。

15时20分许，天空下起大雨，救援工作面临不利影响，但生命大营救仍在紧张有序进行。

(新华社湖北监利6月2日电)

现场特写

中国气象局：沉船江段发生12级以上龙卷风

新华社北京6月2日电(林晖熊丰)中国气象局专家组2日宣布，长江沉船事发时段当地出现龙卷风，风力在12级以上。

6月2日上午，中国气象局派出专家组到长江沉船江段现场查看。综合气象监测、气象雷达监测资料和现场查看分析，专家认为，事发时段当地出现龙卷风，风力12级以上，龙卷主体位于江面，水平尺度不足1公里，龙卷持续时间15分钟至20分钟，属局地性、小尺度、突发性强对流灾害天气。

等待

6月2日，游客家属在临时接待点等待消息。

6月1日晚，从南京驶往重庆的客船“东方之星”轮在长江中游湖北监利水域发生翻沉。6月2日上午，南京市旅游局、南京市公安局等相关部门组织家属属到进香河路的世纪缘大酒店，进行信息登记核对名单，并承诺有消息及时发布。(新华社发)

便利救援 三峡下调泄水量

据新华社武汉6月2日电(记者黄艳 沈翀 李伟)记者2日从长江水利委员会了解到，2日上午，长江委防办对三峡水库进行三次调度，减少出库流量，从17200立方米每秒减少到7000立方米每秒，为长江沉船救援创造条件。

长江水利委员会防办副主任陈桂亚说，2日上午进行的三峡水库调度分为三次，第一次从17200立方米每秒减少到10000立方米每秒，第二次从10000立方米每秒减少到8000立方米每秒，第三次从8000立方米每秒减少到7000立方米每秒。2日12时，三峡水库出库流量接近7000立方米每秒，三次调度已经完成。

保监会启动应急响应 迅速应对“东方之星”客船翻沉事件

新华社北京6月2日电(记者何雨欣 谭晓晓)记者2日从中国保监会获悉，保监会已启动应急响应，迅速应对“东方之星”旅游客船翻沉事件。

6月1日21时28分，隶属于重庆东方轮船公司的“东方之星”客

轮，从南京驶往重庆途中，在长江中游湖北监利水域沉没，出事船舶载客458人。

事件发生后，中国保监会决定启动保险业重大突发事件三级响应程序，成立应急工作小组，研究部署保险业应急处置工作。中国保

监会要求有关保监局和保险公司迅速响应、全力配合，做好事件应急处置。

目前，包括中国人保健康、泰康人寿、中国平安等在内的多家保险公司已启动应急服务举措，为保险理赔提供便利。